

真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献

# 国务院新闻办发布 《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

新华社北京6月7日电 (记者 陈芳 陈聪) 中国国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。

这一白皮书是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献,约3.7万字,包括前言、正文和结束语。正文分为四个部分,分别是:中国抗击疫情的艰辛历程、防控和救治两个战场协同作战、凝聚抗击疫情的强大力量、共同构建人类卫生健康共同体。

“新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。”白皮书指出,面对前所未知、突如其来、来势汹汹的疫情天灾,中国果断打响疫情防控阻击战。中国共产党

和中国政府高度重视、迅速行动,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统揽全局、果断决策,为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。

白皮书指出,习近平总书记高度重视疫情防控工作,全面加强集中统一领导,强调把人民生命安全和身体健康放在第一位,提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,明确坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

在防控和救治两个战场协同作战方面,白皮书说,中国采取最全面最严格最彻底的防控措施,前所未有地采取大规模隔离措施,前所未有地调集全国资源开展大规模医疗救治,不遗

漏一个感染者,不放弃一位病患,实现“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”。

白皮书强调,面对未知病毒突然袭击,中国坚持人民至上、生命至上,举全国之力,快速有效调动全国资源和力量,不惜一切代价维护人民生命安全和身体健康。14亿中国人民坚韧奉献、团结协作,构筑起同心战疫的坚固防线,彰显了人民的伟大力量。

白皮书说,经过艰苦卓绝的努力,中国付出巨大代价和牺牲,有力扭转了疫情局势,用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保

卫战、湖北保卫战的决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果。

白皮书指出,中国始终秉持人类命运共同体理念,肩负大国担当,同其他国家并肩作战、共克时艰。中国本着依法、公开、透明、负责任态度,第一时间向国际社会通报疫情信息,毫无保留同各方分享防控和救治经验。中国对疫情给各国人民带来的苦难感同身受,尽己所能向国际社会提供人道主义援助,支持全球抗击疫情。

白皮书指出,团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。各国应为人类发展计、为子孙后代谋,秉持人类命运共同体理念,齐心协力、守望相助,战胜疫情,共同构建人类卫生健康共同体。

## 首批湖北籍大学生搭乘高铁返京返校

新华社武汉6月6日电(记者 王贤) 搭乘100多名湖北籍北京大学学生的G516次列车6日13时30分缓缓驶出武汉火车站,4个多小时后抵达首都北京,回到阔别已久的校园。这是湖北省今年第一批集中返京返校的大学生。

据介绍,这些大学生均为北京大学2020届在校毕业生。当天13时10分,大学生们在完成体温测量、健康码出示和身份核验后,有序进站候车。6月6日起,铁路部门逐步恢复湖北地区始发进京旅客列车运行,满足旅客

出行需求。

“年前就订好了节后返校的火车票,没想到受疫情影响一直未能返校,阔别5个月了,终于要回到校园,太开心了……”北京大学物理学院大四学生黄琛激动地说。

中国铁路武汉局集团有限公司相关负责人说,当天还有54名湖北籍北京大学学生在汉口火车站搭乘G310次列车返校。下一步,武汉各大火车站将继续落实体温检测、佩戴口罩、通风消毒等常态化疫情防控措施,重点做好湖北省大学生返校服务工作。

## 战“疫”情侣 集体婚礼



6月6日,在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区,新人准备参加集体婚礼。

当日,来自北京、武汉、广州等地的30对新人在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区参加了一场集体婚礼。参加婚礼的部分新人此前因参加湖北的抗疫工作而推迟了婚期。

新华社记者 张玉薇 摄

## 多国民众举行反种族歧视游行示威

新华社北京6月7日电 澳大利亚、捷克、法国、塞内加尔等国民众6日纷纷走上街头,举行反对种族歧视游行示威活动,抗议在美国发生的针对非洲裔群体的种族歧视行为。南非总统拉马福萨当天表示,南非人民支持全美反种族歧视斗争。

在澳大利亚悉尼,上万名民众聚集在市中心,抗议在美国发生的针对非洲裔群体的种族歧视行为。这是本周内悉尼发生的第二次大规模民众游行示威。一些组织者在市政厅前发表演说,人群中不时爆发出掌声、欢呼声和口号声。

在捷克首都布拉格,数百名示威者6日聚集在老城广场。他们高举写有“黑人的命也是命”“我无法呼吸”“没有正义就没有和平”等标语的牌子。一些示威者随后行进至美国驻捷克大使馆门前,点燃蜡烛,悼念种族歧视受害者。

在法国首都巴黎,约5500名示威者聚集在协和广场和战神广场等地,他们高举反对种族歧视标语,如“黑人的

命也是命”“对种族主义说‘不’”等。在马赛、波尔多、里昂、里尔等地,人们举行各种形式的示威活动。据法国内政部统计,超过2.3万人参加了当天在法国各地举行的示威活动。

在塞内加尔首都达喀尔,当地民众6日在达喀尔非洲复兴纪念碑前举行“黑人的命也是命”系列示威活动,抗议美国非洲裔男子弗洛伊德死亡事件,呼吁停止一切形式的种族歧视。

南非总统拉马福萨6日发表视频讲话说,“我们生活在美国的兄弟姐妹们目前也在进行着一场争取尊严的斗争”,南非人民和他们站在一起,希望美国各族裔的人民能像南非人民一样实现种族和解,“永远关上通向种族不平等的大门”。

5月25日,美国明尼阿波利斯市警察在拘捕非洲裔男子弗洛伊德时用膝盖持续压迫他的颈部,弗洛伊德随后死亡,4名涉案警察分别以谋杀罪和过失杀人罪等被起诉。

## 墨西哥一戒毒所遭武装分子袭击 造成10人死亡

新华社墨西哥城6月6日电 墨西哥中部瓜纳华托州伊拉普阿托市6日发生一起武装分子袭击戒毒所事件,造成10人死亡。

据当地媒体报道,当天下午,一群武装分子持枪冲入该市一处戒毒所,向里面人员开枪射击,数分钟后乘车逃

跑。袭击造成9人当场死亡,1人被送到医院后不治身亡。当地检方已对袭击事件展开调查。

瓜纳华托州是墨西哥著名的旅游胜地,近年来武装袭击、绑架等安全问题频发。去年,该州发生了3000多起凶杀案件。